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Kleine Anfrage 3464 
 
der Abgeordneten Henning Höne, Dietmar Brockes und Dirk Wedel   FDP 
 
 
Wie hat sich die Bürokratie in Nordrhein-Westfalen entwickelt? 
 
 
Nach Angaben der Bundesregierung ist in Deutschland die Bürokratie in den letzten zehn 
Jahren erheblich gestiegen. Dieser Trend zeichnet sich auch in der steigenden Zahl von 
Gesetzen und Rechtsverordnungen ab. 
 
Während am 1. Januar 2014 noch 1.671 Gesetze mit insgesamt 44.216 Einzelnormen gültig 
waren, zählte man zu Beginn dieses Jahres bereits 1.792 Gesetze mit insgesamt 52.155 
Einzelnormen. Nicht nur die Gesetze haben sich vermehrt, sondern auch die 
Rechtsverordnungen der Exekutive, die zur detaillierten Regelung dienen. Am 1. Januar 2014 
gab es 2.720 bundesrechtliche Verordnungen mit 38.192 Einzelnormen, während am gleichen 
Stichtag zehn Jahre später 2.854 Verordnungen mit 44.272 Einzelnormen in Kraft waren.1 
 
Um überflüssige Bürokratie abzubauen und eine breite Entlastung zu erreichen, arbeitet das 
Bundesjustizministerium an einem Bürokratieentlastungsgesetz. Das vierte Gesetz zur 
Entlastung der Bürgerinnen und Bürger, der Wirtschaft sowie der Verwaltung von Bürokratie 
(BEG IV) ist Teil des Entbürokratisierungspakets der Bundesregierung. Das 
Entlastungsvolumen des BEG IV beträgt rund 682 Millionen Euro pro Jahr. Der 
Bürokratiekostenindex, der die Belastungen der Unternehmen aus Informationspflichten 
sichtbar macht, wird dadurch voraussichtlich auf den niedrigsten Stand seit seiner Erhebung 
sinken. 
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie hoch ist die Anzahl der gültigen Gesetze und Einzelnormen mit Stichtag 1. Januar 

2024 verglichen mit der Anzahl der gültigen Gesetze und Einzelnormen mit Stichtag 1. 
Januar 2014 in Nordrhein-Westfalen? 

 
2. Wie hoch ist die Anzahl der gültigen Rechtsverordnungen und Einzelnormen mit Stichtag 

1. Januar 2024 verglichen mit der Anzahl der gültigen Rechtsverordnungen und 
Einzelnormen mit Stichtag 1. Januar 2014 in Nordrhein-Westfalen? 

 
3. Welche spezifischen Maßnahmen hat die Landesregierung seit Amtsantritt 

unternommen, um der zunehmenden Regelungsdichte entgegenzuwirken und die 

                                                
1 https://www.tagesschau.de/inland/gesellschaft/buerokratie-regelungsdichte-zunahme-100.html 
abgerufen am 28. Februar 2024 
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Bürokratie auf Landesebene abzubauen? (Bitte Maßnahmen einzeln auflisten und die 
jeweilige bürokratische Entlastungswirkung ausweisen) 

 
4. Welche Maßnahmen und Initiativen plant die Landesregierung sowohl auf Landes- und 

Bundesebene, um die Wirtschaft von bürokratischen Lasten zu befreien? (Bitte 
Maßnahmen einzeln auflisten und die jeweilige bürokratische Entlastungswirkung 
ausweisen) 

 
5. Wie bewertet die Landesregierung die Effektivität der bisherigen Bemühungen um 

Bürokratieabbau im Hinblick auf die Verbesserung der Rechtsetzung und der Entlastung 
von Wirtschaft und Bürgern? 

 
 
 
Henning Höne 
Dietmar Brockes 
Dirk Wedel 


